



瞄准富又美，老村蝶变进行中

平度市白沙河镇大水泊加快产业升级的步伐



□文/图 半岛见习记者 郭巧玲 通讯员 李倩

“我们村正在大改造呢，近几个月来各种整修，我们村民们都可期待了。”大水泊村的村民刘德学笑着告诉记者。据了解，平度市白沙河街道大水泊村正在进行美丽乡村示范村项目的建设，建设前大水泊村存在着产业档次较低、设施老化陈旧、河沟湾塘和环境卫生较乱等问题，针对这些现状，该村在美丽乡村建设中，着力做好“提升”文章，积极打造自身“特色”。

家家有韭菜，天天忙集市

“村民基本上都种植韭菜，这是我们村的一大特色，家家有韭菜，天天忙集市就是我们村的真实写照了。”大水泊村的文书梁泽民笑着说：“这里属于黑土地与黄土地的交界处，夏无酷暑，冬无严寒，气候宜人，极其适合韭菜的生产，这儿的韭菜古时候就十分出名，还有很多历史故事呢。”

在大水泊村有一个村民们口口相传的知州薛义买韭菜的小故事，据说清道光年间，莱州府知州薛义途经大水泊，在品尝到了大水泊的韭菜后十分喜爱，故在回府前，特以差人在此地买了满满一轿的韭菜带回县城，也因此有了“水泊韭菜坐大轿，老爷扶着轿杆走”的美谈。虽是百姓间相传的小故事，真实性无法考究，但大水泊村的韭菜每年一上市就销售一空，村民坐在家门口就有许许多多的外地客户前来采买确实是当地韭菜销售的真实情况。“韭菜从来不用我们自己跑出去销，都是客户们自己找上门来的。”村民刘德学骄傲地说道。和大多数的村民一样，刘德学家也栽种了韭菜。“我家一亩多一年，年前收一茬，能赚个万儿八千的。”据悉，该村韭菜亩产约为8000斤左右，旺季时可卖三块多钱，而在冬季可以卖到六七块钱一斤。

创建韭菜品牌，实现产业提升

“我们村有200多户种了韭菜，小的半亩，多的有种了三四亩的，虽然村里种植的总面积较大，但是基本上都是一些散户，一直没有形成什么规模。”梁泽民说。大水泊村的韭菜种植一直以来多是村民自家种植、自产自销，每家每户的小规模种植韭菜无论是在管理上还是销售上都会有一定的局限性，为使本村的农业产业升级，使大水泊村的韭菜得到更大发展空间，在美丽乡村建设之际，积极发动散户们进行品牌化、产业化经营。

“现在一共有33亩韭菜，我们合作社主要产的是绿色无公害韭菜，给各大超市特供。”大水泊蔬菜专业合作社的蔡经理说。近年来，聪明智慧的大水泊人，大胆创新，大力发展绿色韭菜生产，成立了大水泊蔬菜专业合作社，并试想通过这个韭菜基地，把村子的个散户集中起来，以村民入社统一管理、统一品牌的这种形式来规范韭菜的生产经营，实现大水泊韭菜的品牌创立与振兴。

“陆陆续续地已经有10多户村民入社了，我们还会继续号召鼓励农户加入。”蔡经



焕然一新的文化墙。



村内池塘建设前后对比照。



大水泊村的韭菜园。



村民家门口的雨水处理管道。

理说。据悉，目前该合作社种植的“水泊绿缘”牌韭菜以味到鲜美、营养丰富、无污染等优势，赢得了社会各界的认可与赞誉，生产的韭菜更是远销北京、上海、哈尔滨等大城市，“把大水泊种韭菜的散户统一起来可能还需两到三年的时间，但我们会一直努力，把这里韭菜的品牌做强做大，给村民创收，携手村民一同致富。”蔡经理笑着告诉记者。

配套设施建设，雨污分离处理

“我们打算在这儿建个蔬菜批发市场。”大水泊村的文书梁泽民指着面前的一片田地，建立该蔬菜批发市场是计划给一些做蔬菜批发经营的人们提供一个交易的场所，梁泽民告诉记者，建立此市场一方面能为本村和外村村民的蔬菜交易提供方便，另一方面还可以增加集体收入。“发展的成果惠及村民，集体收入增加村民的福利待遇等自然会更好。”

建立农业品牌，增加农民收入，大水泊村打造经济富美的同时不断配套基础设施建设，让村民的生活更加和美。大水泊村位于白沙河街道办事处以南，落药河的东畔，清雍正年间，王姓迁此安居。因此地势低洼，常年积水成泊，故名水泊，因该村户多人众改成为大水泊。

走在大水泊村路上，记者看到一户人家的门口右侧有一处还没有来得及覆盖的水管，梁泽民说：“这是这一户的雨水管道，落在他家里的雨水就通过这根管道，排到道路两侧的排水沟里。”据悉，大水泊村在每家每户都安装有两个水处理管道，一为雨水管道二为污水管道，雨污两条管道分离处理，雨水直接在排水沟里内耗掉，水量多时则直接排往村外，而生活的污水，则流入另外的地方。“我们按照村庄户数测算，安装了日处理70吨污水处理设备，包含了污水处理站一座和污水管网9627米。”梁泽民说。

美化生活环境，生活日渐向好

“还有一部分的雨水会流到这个澄心湖里来。”梁泽民指着面前的一个湖泊说，向湖面望去，记者看到，澄心湖略呈方形，湖的四个角上分别架有一条导水管，“这三条是进水的，另一条是出水的。”据悉，为充分利用水资源，该村在澄心湖设了导水管，村里的雨水有一部分会通过管道汇集于此。看向岸边，垂柳树围绕澄心湖而建，围成椭圆形，里外共三圈，横向的每两树间约隔两米，澄心湖的外围还用红砖砌了一圈人行道，最外围的两排垂柳分别栽于人行道的两侧。

“这以前就是一个臭沟，里面有常年的积水和各种垃圾，一到夏天这儿臭烘烘的，村民们都恨不得绕道而行。谁都想不到，现在一修理，这儿倒是变得有模有样了。”刘德学说。据悉，除了河塘整治，大水泊村还进行了村庄的硬化、绿化、亮化，整修道路、栽植绿植、安装太阳能路灯，提升村庄的生活环境状况，为打造整体风貌，塑造村庄秀美、生活和美，还进行了各种广场的建设，文化墙的绘制，“现在大伙都期待着这个项目建完后，看我们村大变样呢，过年这些在外面上学、工作的孩子们回家，肯定会大吃一惊，别得找不到家门了。”刘德学笑着说。

现如今，大水泊村产业正在升级，韭菜种植的规模化、品牌化正在慢慢地发展当中，站在大水泊村的街头巷尾，可以看到各种基础设施已基本到位，无论是雨污管道还是健身器材、无论是太阳能路灯还是高清监控设备都一应俱全，河沟湾塘和环境卫生也即将整治一新，一个崭新富美的村落呼之欲出，大水泊村村民生活正日渐向好。

责编 邹娜
美编 牟小璇
值班主任 律雪云